

父爱如酒

张帮俊

父亲六十岁了，身体还算硬朗，就是晚年患上眼疾，影响了视力。他不抽烟，但喜欢喝酒，可以说，酒陪伴了他一生。

小时候，全家人最快乐的时光就是当兵的父亲回乡探亲。这天，母亲早早就忙碌起来。我和妹妹便跑到村口张望，等待父亲高大熟悉的身影出现。当父亲进门后，母亲急忙从灶头起身，用围裙擦拭掉手上的灰，然后上前接过父亲手中的行李。

“回来了呀，东子快给你爸打酒去，要好点的。”我接过母亲递给的酒，快速地向村口小店跑去。

晚饭时，父亲一手抚摸着我的头，一手端起酒杯对着母亲说：“孩子妈，这些日子辛苦了，我敬你！”说完一饮而尽。“放心吧！你安心在部队，家里有我。”母亲向来不善喝酒，可那天她把杯里的酒喝光了。我知道，这是理解的酒、幸福的酒。

几年以后，父亲退伍被分配到工厂开车，全家也跟

着在此安家。为了改变生活，多赚钱补贴家用，父亲放弃了开客车的机会，开起了长途车。但那时年少的我并没有理解他，我认为父亲疏远了我们。赌气的我开始厌学，成绩频频下滑，这让父亲很懊恼。一天，父亲借着酒劲打了我，可是我没哭，硬是咬着牙吐出了句让他伤心的话：“我没有你这个酒鬼爸爸。”于是气冲冲地跑出了家门。

事后，母亲对我说：“你可知道，你爸为了让你上一个好学校，到处托人迁户口，花了八千块呀！这能买多少酒，可你怎么这么不争气。”父母在我身上承载太多的希望，原来那一天，父亲喝的是闷酒。

参加工作后，我用第一个月工资给父亲买了两瓶他爱喝，但平时舍不得喝的古井贡酒。要知道，父亲平时都喝几元一瓶的差酒，之所以这样，还不是，为了多省些银子给我结婚买房子。那两瓶酒父亲一直舍不得喝完，每次只喝一小杯，边喝边哼着小曲，我知道，喝着儿子送给他的酒，

当然高兴了。

我结婚那天，婚宴用的也是古井贡酒。当我和妻子给父亲敬酒时，父亲的眼睛湿润了，喃喃地说道：“要是你妈在，不知有多高兴。”那天，父亲喝醉了，他端着酒杯频频向客人敬酒。我明白，这是高兴的酒。

2005年，父亲做了双眼视网膜脱落手术，眼睛几乎失明，医生嘱咐他不能喝酒了。因此，父亲几十年的习惯也被迫改变了。每当节日的餐桌上，父亲总喜欢抚摸酒瓶，闻着瓶开后散发出的阵阵酒香。看着父亲闻酒的样子，我泪如雨下。

父亲日益苍老，好在晚年他找到了自己的幸福。一有节假日，我一定要带上妻女，捎上二瓶好酒，回家看父亲。陪他说说话、聊聊天，哪怕他不喝，闻闻子女送的酒也好。

闲时，偶尔，我也会喝一杯酒，在这酒香中，喝下去的是酒的醇厚绵软，心里感受到的却是父亲那深沉浓厚的关爱之情。父爱如酒，越久越醇，越久，越回味无穷。

刘会琴

都说“夕阳无限好，只是近黄昏”。其实，我退休后觉得：人到晚年，生活中有很多乐趣可以开发呢！“淘书”就是我晚年新开发出来的一种乐趣。

离我家不远的公园里，有一片小书摊——说是“摊”，其实并无摊床，所售之书不拘种类、版本、品相，一律横陈于地，风吹日晒，任由人选。以前居然没有发现这块“宝地”，一日，与老伴逛公园时，这个书摊忽然闯进了视野，当时就在我的眼里撞出了惊喜的火花！说实话，我不太喜欢都市大书店的那种“不苟言笑”、“中规中矩”的小资氛围，我特喜欢小书摊的这种“胜似闲庭信步”、“一日看尽长安花”的悠闲，于是这片小书摊便成了我常去之地。站在书摊前，从左看到右，从右又看到左，蹲下身，翻翻这本，看看那套，遇到喜欢的，就像孔乙己一样：“排出几文大钱”，买下相中的宝贝；转了一圈，没遇到心仪的书籍，也不恼，哼着歌儿离开。

地摊的书不像大型书店那样“条分缕析”，就那么混杂着放在一起，所以买书人得蹲下身，像矿工一样去翻捡。这个过程就叫“淘”。“淘书”最大的乐趣是它常常给人以惊喜：不经意间，就从一堆旧书中发现了几本非常好的书！而且价格非常的便宜。那种感觉就像是煤堆中翻到了元宝一样！有一次，我在地摊上居然花20块钱淘到了《瓜棚柳巷》、《笑笑录》、《中国通史》、《帝王台记》等七本大

型书店难见面容的好书。我如获至宝般地把书抱回家，展卷通读，直至华灯初上，夜色阑珊。那一次的淘书经历让我如醍醐灌顶，瞬间便开了窍：莫谓山野无诸葛，好书须向淘来呢！也确乎如此，在此后的日子里，我把“淘书”当成了晚年的一项生活内容，不管是闲逛，还是外出旅游、办事，每到一地，必先逛一逛街巷里弄的小书摊，在杂乱的书堆中，像考古学家一样睁大眼睛淘金。一部十册装《史记》以区区18元人民币购得，拎书到家后，一度被儿孙们“疯抢”；一部四十八册装连环画《三国演义》，竟在一条古旧街巷的小书摊上被我“慧眼识珠”，真是“踏破铁鞋无觅处，得来全不费工夫”！

躲开红尘的喧嚣和应酬的烦扰，在僻静的书房内将淘来的“收成”一一展卷，那份欣喜、那份自得、那份满足、那份惬意、那份侥幸，简直难以用文字来形容，只觉得面朝大海，春暖花开，“把酒临风，其喜洋洋则矣！”

“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。”这几年，我淘来的书籍已逾数千册。每天翻翻读读，在获取知识的同时，也享受着书籍作为文化载体所带给人精神上的愉悦。有时，老姐妹来访，我就把我淘来的书介绍给她们，她们一看便迷上了。现在，我家俨然成了老年家庭图书馆，来家里看书、借书的人总是不断流。我从淘书中收获了乐趣，老友们从读书中获取了知识，我们共同从淘、读过程中，收获了晚年的快乐和健康！

暮年喜享『淘书』乐

中国体育彩票
CHINA SPORTS LOTTERY

公益体彩 快乐操场

公益体彩 快乐操场
2017

请帮我们找到他们

目标：50所中小学

范围：湖南省内体育器材匮乏的公立中小学

方式：请登录湖南体彩网（www.hnticai.com）

湖南体彩官方微信、湖南体彩会员APP

“公益体彩 快乐操场”平台报名

时间：2017年6月1日至2017年8月31日

电话：0731-85170352

湖南体彩一直积极践行体彩公益理念，积极组织参与“公益体彩快乐操场”活动，作为体彩三大公益品牌，致力于为偏远地区学校送去体育器材和器材，培养孩子们的健身意识，传播体育彩票“乐善”的文化和精神。

报名



湖南体彩官方微信



湖南体彩会员APP